

忆首次赴朝祭奠伯父毛岸英

毛新宇

关键词:祭奠毛岸英 回忆

中图分类号:E297 文献标识码:A 文章编号:1002—4883—(2003)04—0034—03

在纪念抗美援朝战争胜利50周年的日子里,我常常想起我的伯父毛岸英。当年他为了保卫新中国的安宁,为了保卫世界和平,在朝鲜前线英勇牺牲,并永远长眠在为之战斗、流血、牺牲的英雄土地上。为祭奠伯父毛岸英的英灵,我曾先后三次赴朝,而使我永生难忘的是17年前随中国青年代表团首次访问朝鲜民主主义人民共和国,祭奠我的伯父毛岸英。

那是1986年初,在我刚满16岁之际,妈妈邵华对我说:“毛毛,你已经长大了,在和平年代里,你的童年和少年没经历过坎坷,你是在糖里蜜里梦里鲜花里长大的。爸爸妈妈想了很久,想送你一件弥足珍贵的礼物——让你参加中国青年代表团访问朝鲜,去给你崇拜的岸英伯父扫墓,告诉他侄儿毛新宇来看你了!侄儿毛新宇长大成人了……”

我听从父母的话,接受了这份沉甸甸的生日礼物和嘱托。同年8月20日,我随中国青年代表团踏上了访问朝鲜民主主义人民共和国的行程。在鸭绿江畔的边城——丹东集训时,我抽出闲暇时间,去寻找伯父的足迹。因为我知道1950年10月10日,伯父入朝参战前,也曾在丹东(那时叫安东)驻留过。

我来到了丹东市风光秀丽的锦江山公园,在有关人员的引导下,找到了山坡下伯父和他的战友小憩过的石条凳。

我抚摸着石条凳,仿佛看到了岸英伯父和彭总的秘书张养吾两人坐在上面热烈交谈。据

张伯伯回忆,那是一次思想的交流,知识的探讨和对抗美援朝战争的筹谋。今天,虽然他们已经不在,但留下的印迹却在这里永存。我感觉我的思想、我的情感、我的意识也在向他们走近,犹如加入到他们的亲密交谈中……

在丹东短暂的集训结束了,我们坐上了开往朝鲜的列车。“轰隆隆,轰隆隆”,伴随着节奏明快的车轮声,我把目光向车窗外投去。

此时的鸭绿江弥漫着一层如梦如幻的雾霭。滚滚的江水、往返的驳船、飞翔的江鸥、矗立的镇江山、长长的鸭绿江大桥……一一从眼前闪过。

飞快的列车拉扯着我绵延的思绪,在梦幻般的海市蜃楼中飞奔,我的脑海中展现出一幅幅流动的历史画面:

——我的伯父毛岸英随彭总来到鸭绿江边,面对滚滚的江水,他们向对岸的朝鲜眺望,那是彭总在选志愿军横渡大江的地点。

——黑黝黝的人影,急匆匆的脚步,长长的车队,正在无月之夜横渡大江,似飓风和铁流滚动闪过。那是中国人民志愿军第13兵团第40军第118师的前卫团作为入朝参战的先头部队首批奔赴朝鲜。

——随后,第13兵团及所属第38、第39、第40、第42军及边防炮兵司令部与所属炮兵第1、第2、第8师,分东、中、西三路,从辑安、长甸河口、安东,浩浩荡荡跨过了鸭绿江。时间是1950年10月19日晚至20日晨。

“雄纠纠，气昂昂，跨过鸭绿江。拜战友，祭亲人，中朝友谊长……”

就在我沉思遐想中，车厢里不知谁带头唱起了这熟悉的歌。细听，旋律依旧，可是歌词却改动了：“祭亲人！”——我的心弦又被强烈地拨动了。

我们这个中国青年访朝代表团共 200 余人，一个总团下设 8 个分团，总团长是共青团中央第一书记宋德福同志。在团里有两男两女的身份比较特殊，两个男的是毛岸英烈士和罗盛教烈士的侄子；两个女的是黄继光烈士和邱少云烈士的侄女。我们的亲人都是牺牲在朝鲜，他们的英雄事迹不仅在国内广为传诵，在朝鲜亦是妇孺皆知。因此，我们每到一处，都受到了朝鲜地方党政领导同志和朝鲜人民的热烈欢迎和照顾。

我和罗盛教的侄子刚到朝鲜就感冒发烧，朝鲜的阿妈妮特意烧好香喷喷的热粥，用朝鲜的瓦罐装好给我们送来，一勺勺地要看着我们吃下……

在朝鲜的每一天，我们都强烈地感受到什么是中朝人民用鲜血凝成的友谊！什么是爱国主义和国际主义！

8 月 31 日，在庄严、肃穆、神圣的万寿台议事堂，金日成爷爷接见了我们青年代表团的部分成员。那时，他已经 73 岁高龄，魁梧的身材，慈祥的笑容，显得格外亲切。他站在那里，接见了我们青年代表团全体成员，一个一个地与我们握手。当我的手被他紧紧握住的时候，我冲动极了，我想起了自己的爷爷毛泽东。我在金爷爷的脸上看到了他们共同的理想、共同的追求和在共同的革命征途中结成的牢不可破的战斗友谊。

“在朝鲜能见到你，我很高兴！”金日成爷爷用流利的汉语和我进行亲切交谈，他的另一只手轻轻地拍打着我的手背。

啊！我这是怎么了？我差一点儿忘掉了临行前妈妈对我的千叮咛万嘱咐：“见了金日成爷

爷，一定不要忘了代表我们全家向他问好！”

我连忙说：“金日成爷爷，我代表全家人向您问好，祝您健康长寿！”

“好！好！谢谢你们全家！向他们问好！”金爷爷回答说。

随后，我们团里的 15 名成员，围着金日成在小会见室内坐下。金日成爷爷谈起了中朝人民的友谊，谈起了我的伯父毛岸英和罗盛教、邱少云、黄继光烈士。他说千千万万个中国人民的好儿女在朝鲜牺牲了，朝鲜人民会世代代缅怀他们的。特别是谈到我的伯父毛岸英时，金日成爷爷动了感情，他说：“毛泽东同志是伟大的国际主义的典范和楷模，为了中国人民的解放事业，他牺牲了包括妻子在内至亲至爱的 5 位亲人；为了朝鲜人民的反侵略和保卫世界和平，他又把最疼爱的长子毛岸英送来朝鲜……岸英同志不幸牺牲了，但我们会永远怀念他！”金日成爷爷说到这里停顿了一下，又把满含激情的目光投向我说：“你要到烈士的墓地去看看，要祭奠他们，永远不要忘了他们！”

9 月 1 日，是一个秋高气爽的日子，我和代表团的其他成员来到了朝鲜平安南道的桧仓郡，庄严肃穆的中国人民志愿军烈士陵园就座落在这里。听说我们来扫墓，当地的道、郡党政领导同志都来了，他们准备了许多的鲜花。在祭奠我的伯父毛岸英时，他们问我“红、白两种花是不是都献上？”我征询了随团的秘书长卢昌华的意见，回答说“对！都要，都要献上！”我想，作为毛岸英烈士的侄子，我这次来不仅仅是来看望我的伯父，为他扫墓，我还要为与他一同长眠在这里的 133 名中国人民志愿军的英灵扫墓，为千千万万个为了中国人民的解放事业，为了维护世界和平而英勇献身的英烈扫墓！

我穿过一扇圆门，迈过条石铺就的台阶，走进桧仓郡中国人民志愿军烈士陵园时，双腿像灌满了铅水，沉重得难迈脚步。

此时的我，只觉得热血澎湃，激动的心在“咚咚”的跳动，泪水模糊了我的眼帘。我揩抹了

一下沾在额头的汗水,凝住眼角的泪水,深情地向上望去:

毛岸英同志之墓——这就是我思念已久的圣洁之地啊!在这里,我要同我敬爱的伯父进行一次心仪已久的对话,为此,我的心怎能不激动,我的血怎能不沸腾!

我肃立在清爽的秋风里,心随着苍松翠柏的枝头而抖动,望着那三尺高的大理石墓碑;望着伯父那嘴角挂着永恒微笑的半身塑像;望着那一排、二排、三排、四排共133位烈士的墓碑,我深深地一鞠躬、再鞠躬、三鞠躬……

我掏出我的祭品——一首深切缅怀伯父、寄托长久思念的小诗,声音哽咽着念道:

我来了,伯父,在金达莱盛开的国土上,与你相逢;我知道,伯父,你在长眠的地下正微笑着将我相迎;我懂了,伯父,你为什么在青春年华之时,告别亲人,远离祖国——那是为了保卫共和国的安宁,那是为了保卫世界的和平……

你战斗在血与火的战场,当罪恶的炮弹在你身边炸响,你还手捧作战地图演练进攻。在凝固汽油弹熊熊燃烧的烈焰中,你年轻的生命告别了东方的黎明……

亲爱的伯父,请接受我无尽的哀思和崇高的敬意!我知道你深深地爱着你的祖国,深深地爱着你的故乡和你的亲人。今天,深爱你的侄儿来了,我一定将你的思念带回祖国,带给韶山的父老乡亲……

敬爱的伯父,我是你的后来者。现在,我已长大成人,学习你的榜样,沿着你的道路,勤奋学习,永远前进……

再见吧,伯父!安息吧,伯父!请原谅我很快就要离去,给你留下这篇心之语,让它与你相伴永恒,化作我的至爱亲情……

我掏出火柴擦着,把这首和着我的热泪、蘸着我的心血写成的诗篇点燃,看着那蓝、橙、红色相间的火焰在闪闪跳动,我好像触摸到伯父

那年轻旺盛的生命之火,好像聆听到伯父那亲切的耳语声,好象感受到我与伯父的热血以同一种节奏轻轻搏动……

我哭了!

我终于抑制不住自己的感情痛哭!

一位年迈的阿妈妮紧紧地抱着我相拥而泣——这位阿妈妮当年曾参加了岸英伯父遗骨的安葬。她一边安慰我一边说:“孩子,不要哭!你应该为有毛岸英这样的英雄伯父而骄傲,我们也为能日夜守护着毛岸英的英灵而自豪!”她还告诉我说:“你知道吗?当初金首相听说毛主席的儿子受了伤,正在志愿军的医院里救护,他立即准备驱车300里去探望。后来,他才得知毛岸英已经牺牲……毛岸英的半身塑像,就是按金首相的批示建起来的。”

到了道别的时候了,我围着伯父的墓地绕了三圈。此刻,我的泪水已干,我的心情已慢慢平静。我似乎一下子感觉成熟了、坚强了。我在心中默默吟诵着:再见了,敬爱的伯父!我的心会留在你身边相伴永远,我的人还会来到你的身边再诉亲情……

多少思念多少梦,岁岁光阴岁岁情。当我怀着依依眷恋的心情离开桧仓郡烈士陵园时,我的胸臆间被一种难以言传的、隐隐袭来的心痛填满,那是墓碑上的笔笔文字在镌刻着我的心扉:

毛岸英同志原籍湖南省湘潭县韶山冲,是中国人民领袖毛泽东同志的长子,一九五〇年他坚决请求参加中国人民志愿军,于一九五〇年十一月二十五日在抗美援朝战争中光荣牺牲。毛岸英同志爱国主义和国际主义精神将永远教育和鼓舞着年轻的一代。毛岸英烈士永垂不朽!

作者:毛新宇,军事科学院博士研究生

责任编辑:张明金